

“兩會”期間，外國記者雲集北京。一日，偶遇兩位白人記者高談闊論，年輕者似在向年長者求教問題，聲音飄過來，communist party of China …, single party state …, dictatorship …等幾個英文詞語清晰可辨。

這期間的北京，到處都會有類似的對話。但能有多少嚴肅的討論？或最後都終結於政治正確的陳詞濫調？或只為在記者會上拋出來曇取寵？

借着他們關於中國一黨專政的討論想象一下，假如的確有嚴肅認真、摘掉有色眼鏡、不屑于陳詞濫調的幾位，他們其中的A和B也許會有如下這一番對話：

A：對於中國的政治制度，西方觀察家大多持批評態度，例如中國共產黨的一黨專政、高級幹部的特權和腐敗、拒絕實行西方式的民主制度等，都屢遭詬病。但中國政府似乎並不在乎，而且越來越自信，有時還會對西方民主進行反擊，你認為這裡的問題是什么？

B：批評者和被批評者雙方都有問題。西方的問題在於，用單一標準評判所有政治制度，歸根結底還是“歷史終結論”、“西方中心論”的世界觀。當然，這種世界觀對於西方來講，是一種政治正確，因為有利於維護西方的統治。不用說，如果非西方國家都接受了這種世界觀，西方的世界地位也就鞏固了。

而中國人有一種實用主義者的精明，他們不輕易相信空洞的理論，這一點和俄國人形成了鮮明對照。但在西方的批評之下，中國還是處處被動挨打，雖有反擊也軟弱無力，問題主要在於他們沒有一套能把自己的事說清楚的理論。他們所說的理論自信，其實是沒有理論；所自信的制度，其實只是靈活應變，沒有制度學說基礎。

A：你的意思是說，中國人實際上是做對了，只是說得不好，才招致了這麼多攻擊？

B：是的。就拿一黨專政來說，其實並無合法性不足的問題，西方的攻擊多少帶有除掉對手的戰略目的。從近代歷史上看，中國共產黨的本質就是“建國黨”或“勝利黨”。無論具體的歷史過程怎樣，最後的結果，是這個政黨通過戰爭的勝利完成了中國的建國。與各國歷史上的情況一樣，戰爭的征服者合法成為新的貴族集團，並享有特權，因為特權的本質就是對歷史功績的回報。不同的只是，中國共產黨

**編者按：我在2011年9月在中國重慶參加世界華文媒體論壇大會時，認識了一位《新西蘭聯合報》社長兼總編文揚先生。他經常向本報提供他的好文章希望與伊利華報讀者分享。文揚1957年出生於北京市，系統工程專業研究生學歷。以往經歷包括：中國海軍軍官，諮詢公司總經理（北京），投資公司執行董事（新加坡、香港），華文報社主編（新西蘭）和自由寫作人，出版物包括四本文揚文集和一本專著《中國力》。浦瑛**



作者：文揚

是以人民當家作主為號召奪取了政權的，建國後不能重複王朝歷史，至少在名義上不能使自己成為新的貴族。從這一點上看，他們算是保持了人民本色，習總書記個人的出身和經歷就很說明問題。首先一點，它不享有任何法律保障的經濟特權，而“黨的領導”這個政治特權，從法理上，也基本上可以看作是自然權利原則和現代民主原則兩者的一個折中妥協。

A：中國人自己的說法叫“堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一”，令外人覺得像是一種狡辯，按你的解釋，這是合理的折中妥協是嗎？

B：或者說是一種合理的歷史演進。畢竟，這是一個有着兩千多年官僚體制歷史的國家，又是在民族解放戰爭中建國的人民國家，僅這兩點，即造成了中國與西方根本上的不同。這就使得中國人只能獨立發展出適合本國的政治制度，沒有現成制度可以直接套用。這種情況，其實很像是英國歷史上的政治制度演進，沒有理論和藍圖，從尊重歷史、尊重自然權利、尊重傳統文化和民族感情的基本立場出發，在不同集團的利益博弈中以演進的方式逐漸發展。

A：好在那時候世界上還沒有一個到處指手畫腳的美國，否則英國也難逃攻擊。可是，即使承認其合理性，但畢竟中國現在面臨越來越多的社會問題，西方有人將中國目前的形勢描述為政府改革與民衆期望之間的賽跑，依你看，未來會是怎樣？會越來越接近西方制度嗎？

B：首先，我不認為西方制度是中國的彼岸。很多人喜歡把中國政治描繪成一場未完成的自由主義革命，只要繼續革命，衝破利益

集團的阻礙，推翻專制制度，就會解決一切問題。這個圖畫倒很符合好萊塢的意識形態。西方的民主，確切說，主要不是人民抗爭的結果，而是富人集團的設計創造，也可以叫“富人民主”，而不是“人民民主”，本質上是“去人民化”的。實行了民主政治的西方社會，經濟與政治是分割開的，富人傳統的經濟特權仍然完整保存；社會與政治也是分割開的，富人和人民各自的社會地位維持不變。這兩個分割，在任何一個真正的人民國家里都不可能保留，因為人民革命恰恰就是經濟革命和社會革命，就是從打土豪分田地和人人平等開始的。中國正是典型的人民共和國，人民革命衝破了所有的分割，所有問題都成了政治問題。而人人平等的

結果就是：政府是人民政府，並不代表其他人，富人也是“人民富人”，並不屬於對立階級。這就是人民民主。

A：也就是說，中國很多問題其實是人民革命和人民民主的後遺症，是人民內部的混亂和內斗，恰恰是因為太過民主了，而不是太不民主了。西方指責中國不民主，恰恰是說反了，是嗎？

B：如果說人民民主才是真民主，才是實質民主，那麼中國就是最為民主的國家。只要西方的觀察者們都能嚴肅一些，就會承認這一點。

A：但中國的確發生很多民主抗爭，這些抗爭很多都以西方民主為榜樣。

B：確切說，這些抗爭的基本性質是爭權利，而不是爭民主。在西方，工會內部也有利益博弈，也有權力鬥爭，也有爭取權利和反對腐敗，這兩者的性質是一樣的。而之所以中國還是會以西方民主為榜樣，其原因前面說過了，由於沒有對政治領域進行分離，所有經濟問題和社會問題都直通政治，人民所有不滿都直接指向政府，結果就是政府越來越大，執政黨越來越強，而人民和政府則永遠處在對抗之中。如此看來，中國還是要從西方汲取經驗，如果中國的政治改革最終實現了人民當家作主的政治制度下的社會和諧與安寧，那將是人類政治史上真正偉大的成就。

文揚 2013年3月11日



新华网  
WWW.NEWS.CN

# Golub 高盧堡 殯儀館

Funeral and Cremation Services 提供各種殯葬和火化服務

Licensed Funeral Directors

Karla M. Golub & James Golub Strma  
持牌殯葬專家為顧客提供最優服務

Family owned and operated for over 70 years

家族企業為社區盡心奉獻七十年

Immediate Need and Advance Planning Services

Monuments & Headstones

## 服務項目

根據客戶需求提供各種殯葬相關服務及為客戶進行葬禮方案籌劃和安排等、承做紀念碑和墓碑



莊重送別離世人

地址：4703 Superior Avenue, Cleveland, Ohio 44103  
電話：(216) 391-0357 網頁：[www.golubfuneralhome.com](http://www.golubfuneralhome.com)

美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到功成

我们拥有超过50位律师的专业团队，能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情，请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。



唐永昶律师  
电话：330-752-1959  
电子邮箱：[jtang@bmdllc.com](mailto:jtang@bmdllc.com)



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址：75 East Market Street, Akron, Ohio 44308  
网站：[www.bmdllc.com](http://www.bmdllc.com)



徐佳佳律师  
电话：330-253-9195  
电子邮箱：[vjxu@bmdllc.com](mailto:vjxu@bmdllc.com)